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КОМП’ЮТЕРИЗАЦІЯ ІСТОРИЧНОЇ НАУКИ 
В США, РОСІЇ ТА УКРАЇНІ: АРГУМЕНТИ ЗА І ПРОТИ
ШПИС А.

В 1991 році радянський філософ комп’ютер
ної революції О.І.Ракітов писав, що сьогодні 
можна впевнено стверджувати: в історичному 
змаганні різних соціально-економічних систем 
виживе і переможе в глобальному масшабі та, 
яка швидше й енергійніше здійснить інформа
тизацію суспільства, стане на шлях нової інфор
маційної цивілізації та культури.

Тому потрібно правильно оцінити реальний 
стан справ, оскільки старт в інформаційне сус
пільство з позицій процвітання і добробуту 
відбувається інакше, ніж з позицій застою та 
відставання. Метою даної праці саме й є пока
зати можливі шляхи й моделі інформатизації 
історичної науки в Україні.

В справі інформатизації, комп’ютеризації 
історичної науки українським спеціалістам не 
варто витрачати час на винахід велосипеду, 
потрібно звернутися до досвіду лідерів цієї га
лузі і творчо запозичити його позитивні сторо
ни, відкидаючи помилки та недоробки. Маючи 
перед собою широку картину успішних та не
вдалих проектів кліометристів США, українські 
історики могли б уникнути помилок, на яких 
навчилося ціле покоління їх американських 
колег.

Адже в США історики вже давно мали 
можливість використовувати персональні ком
п’ютери (далі - ПК). У вітчизняних же істориків 
ПК з’явилися на робочих столах років на п’ять 
пізніше-в кінці 1980-х- напочатку 1990-х років. 
В США на 1987 р. налічувалося вже близько 3,5 
тисяч загальнодоступних баз даних з усіх видів 
науки, техніки, суспільно-економічної та побу
тової діяльності [1; 342]. В СРСР не було жод
ної. На початок 1990-х в США кожна друга 
сім’я мала ПК, а деякі - кілька ПК. В СРСР 
вони залишалися недоступними населенню. 
Близько 17 млн. ПК в Сполучених Штатах на 
той час було задіяно в сфері управління та в 
промисловості [18; 400].

Україна, на жаль, в тисячі разів поступа
лась і поступається Штатам за загальною об
числювальною потужністю своїх комп’ютерів, 
за обсягом програмної продукції, що вироб
ляється, та за якістю програм.

* * *
Ідеї кількісного вимірювання історії ви

никли після другої світової війни, а з кінця 
1950-х почалася комп’ютеризація історичної

науки. Термін “кліометрія” (від лат. “Кліо” - 
муза історії, і “метріо” - вимірюю) для позна
чення економіко-статистичного аналізу за допо
могою ЕОМ в історичних дослідженнях ввів 
американський історик і математик Степлі Рей
тер (одночасно з істориком-економістом Пен
сом Девісом) в 1960 році [15; 142].

Однією з перших галузей, де почали ефек
тивно використовувати кількісні методи, була 
історія землекористування в США (з 1915 р.). З 
появою в 1940-х роках перфокарт і табуляторів 
історики-аграрники стали піонерами в їх вико
ристанні. А коли на початку 60-х років в уні
верситетах почалась епоха ЕОМ, аграрники 
знову одними з перших скористалися цією но
винкою [21; 82].

З кінця 50-х -  початку 60-х рр. XX ст. по
чалося все зростаюче застосування істориками 
різних країн кількісних методів обробки й анал
ізу конкретно-історичних даних. Виникла потре
ба оволодіння методами кількісного аналізу та 
машинної обробки даних, необхідність створен
ня спеціальних посібників із застосування 
кількісних методів в історичних дослідженнях.

В американській історіографії процес ут
вердження квантифікації в історії йшов під гас
лами боротьби за “нову”, “наукову” історію і 
оцінювався як культурна війна або комп’ютерна 
революція. Українська кліометрія, сподіває
мось, цей період вже пройшла. В 70-их рр. 
“кількісна історія”, переживши революційні 60- 
і, зайняла одне з центральних місць в амери
канській історіографії. Нині в СІНА наявні спец
іальні журнали, що публікують матеріали з 
“кількісної історії”. При Американській істо
ричній асоціації діє комісія з “кількісної історії”, 
створена в 1976 р. Асоціація соціально-науко
вої історії об’єднує декілька сот американських 
кліометристів [13; 16].

Основні центри досліджень з кількісної 
історії в США -  міжуніверситетський консорц
іум з політичних досліджень в Анн-Арборі, 
організований в 1962 р., та Центр політичних 
наук Інституту соціальних досліджень, органі
заційно пов’язаний з Американською асоціа
цією політичних наук [7; 300]. Найбільшим 
приватним архівом такого роду є Роуперівсь- 
кий центр вивчення суспільної думки (УІЛЬЯМ- 

сколедж). В 1969 - 1974 рр. виникла група 
дослідників при Національному архіві США
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(керівником став один з провідних спеціалістів
Ч. Доллар) [22; 380]. В Анн-Арборі знаходиться 
багата колекція машинної інформації з історії 
США [7; 300]. За типом колекції в Анн-Арборі 
створюються різні машинні архіви історичних 
даних по всій країні.

Важливим є питання про підготовку та 
перепідготовку спеціалістів з історичної інфор
матики: якщо період “напіврозпаду компетен
тності” - тобто час, за який знання застарівають 
на 50%, складає для інженерів 5 років, для 
хіміків, медиків, біологів - 4 роки, то для спец
іалістів з історичної інформатики цей період не 
перевищує 3 років. І хоча 20-річної давності 
прогноз Е. Леруа-Ладюрі, який відмічав, що “<? 
майбутньому історик стане програмістом або 
він не буде вартий нічого”, поки що не виправ
дався, американці та англійці, а також росіяни 
вже почали підготовку спеціалістів з історичної 
інформатики ( Historical Information Engineers 
) , які будуть розробляти спеціалізовані про
грамні засоби та викладати історичну інформа
тику. В ряді університетів світу на історичних 
факультетах введено спеціалізацію “історична 
інформатика”, дається можливість отримати 
магістерський і докторський диплом.

Радянська школа кількісної історії, зас
новником та головою якої був І.Д. Ковальчен- 
ко, розглядала застосування кількісних методів, 
як природне продовження марксистської мето
дології історичного дослідження. Хоча реаль
но підхід, запропонований І.Д. Ковальченком, 
вів до подолання абсолютизації марксизму, 
відкривав можливості дискусій між істориками.

Пройшов період першого захоплення 
новою течією -1960-1970-ті рр., та, на жаль, перші 
ж помилки відлякали дослідників і тема поступо
во поступилася іншим. Тільки мікропроцесорна 
революція початку 90-х рр. знову викликала ви
бух інтересу до комп’ютерних технологій. Щоп
равда, заідеологізовані картини інформатизації, 
що панували в радянській літературі, були од
ним з потужних факторів, який завадив Україні 
вчасно стати на шлях інформаційно-комп’ютер
ної революції та розвивати власну модель 
інформаційного суспільства. Поняття “інформа
ційне суспільство”, “інформаційно-комп’ютер
на революція” до недавнього часу розглядали
ся у вітчизняній літературі як псевдонаукові. 
Так, наприклад, Є.П. Семенюк в книзі “Инфор
матика: достижения, перспективы, возможнос
ти” (Москва, 1988, c. 148) декларував: “ За допо
могою монополії на інформаційні засоби менш 
розвинутим країнам нав’язуються чужі їм 
цінності та ідеали, імперіалізм намагається дик
тувати свою волю всьому світу. Волелюбні

народи ... піднялися на боротьбу з інформац
ійним імперіалізмом” [18; 7].

Проте, в 1971 р. за ініціативою академіка 
І.Д.Ковальченка в Інституті історії СРСР АН 
СРСР було відкрито Лабораторію із застосуван
ня математичних методів та ЕОМ в історичних 
дослідженнях. При Відділенні історії АН СРСР 
виникла Комісія із застосування математичних 
методів та ЕОМ в історичних дослідженнях, 
проводилися всесоюзні школи-семінари моло
дих вчених, а в 1979 р. було організовано пост- 
ійнодіючий всесоюзний семінар; рубрика “Ме
тоди історичного дослідження” з ’явилася у 
провідних історичних журналах країни та у 
класифікаторі спеціальностей ВАК [16; 19]. Ра
дянська школа квантитативної історії користу
валась повагою й авторитетом. Про високу 
культуру російських квантифікаторів говорило
ся на XI Міжнародній конференції “History & 
Computing”, яка відбулася в Москві у 1996 р. 
[14; 151].

В червні 1992 р. в Ужгороді відбувся міжна
родний семінар “Нові комп’ютерні технології 
в історичних дослідженнях та освіті” , організо
ваний історичним факультетом МДУ, представ
леним лабораторією історичної інформатики та 
Закарпатською асоціацією молодих істориків за 
підтримки Асоціації “History & Computing” 
(далі - АНС). Вперше вчені Сходу і Заходу 
обмінялися досвідом своїх розробок в галузі 
історичної інформатики [4; 11]. В жовтні 1992 р. 
Асоціація “Історія і Комп’ютер” (далі - АІК) та 
історичний факультет МДУ за підтримки АНС 
організували першу в Східній Європі осінню 
школу “Історична інформатика : Європейська 
модель”. В 1996 році школа відбувалася вже в 
п’ятий раз, ставши впливовим явищем науко
вого життя. Заняття проводяться кращими спец
іалістами країн Західної Європи (в останні роки 
в якості викладачів школи залучаються і спец
іалісти МДУ, а в якості слухачів - студенти і ас
піранти із Західної Європи) [4; 12].

В кінці серпня 1996 р. в Москві (вперше у 
Східній Європі) відбулася XI конференція 
міжнародної Асоціації “History & Computing”. 
Було відмічено, що найбільший внесок в роз
виток історичної інформатики в середині 1990- 
X років внесли асоціації АНС у Великобританії. 
Нідерландах (тут видано вельми потрібну пра
цю “ Історична інформатика. Вступний курс 
комп’ютерних додатків в історичних досліджен
нях” Hilvesum-Verloren, 1990) [4; 4] . сканди
навських країнах і СІ ІД.

Важливим явищем наукового життя ста
ли щорічні конференції АІК. що проходять вес
ною в Підмосков'ї. АІК показала, що в країнах
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СНД досягнуто високого рівня історичної 
інформатики: АІК стала третьою за чисельні
стю гілкою АНС і першою за обсягом щорічних 
публікацій.

В Росії та інших країнах СНД сформувало
ся близько десяти наукових центрів, які актив
но застосовують методи і технології історичної 
інформатики в історичних дослідженнях та 
освіті студентів-істориків. [4; 3]

Початкові форми діяльності кліометристів 
спостерігаються і в Україні. Різні моделі курсу 
історичної інформатики розвиваються в Дніпро
петровському університеті. В Києві С.Г.Кулешов 
розробляє проблему вивчення документальних 
джерел наукової інформації за допомогою ком
п’ютерів. [19; 15] Українські журнали донедавна 
замовчували цю тему як таку, що не існує. Чи не 
перша стаття, в якій згадано існування пробле
ми, з’явилася в Українському історичному жур
налі (далі -  УІЖ) в 1999 р. (Реєнт О .П  Сучасна 
історична наука в Україні: шляхи поступу //
УІЖ.- 1999.- № 3.- С. 3-23).

* * *

Жоден технічний винахід не вплинув так на 
інтелектуальну діяльність людини, як електрон
но-обчислювальні машини. Збільшивши в 
сотні мільйонів разів швидкість виконання 
арифметичних та логічних операцій [20; 34], 
вони колосально підвищили продуктивність 
інтелектуальної праці.

В міру ускладнення людської діяльності 
обсяг знань, необхідних для ії реалізації, різко 
зростає. Підраховано, що для збільшення об
сягу матеріального виробництва у два рази 
необхідне чотирикратне зростання об’єму 
інформації, що його забезпечує. Кілька деся
тиліть тому обсяг наукової інформації подво
ювався кожні 7-10 років, а в 90-х рр. подвоєн
ня відбувається за 1-2 роки [18; 29].

З 50-х років термін “інформація” став 
символом науково-технічного прогресу, що 
несе, окрім інших благ, глобальну автоматиза
цію, в тому числі автоматизацію інформаційно
го обслугування [10; 64] та можливість автома
тизувати “інтелектуальні процеси” , що 
вважалися до цього виключно прерогативою 
людини. Термін “інформація” з 50-х років став 
символом всього точного, математичного і су
часного, яке проникає в ті сфери дослідження, 
де панувало неточне, не піддаване математи
зації, архаїчне знання.

В подальшому почалися спроби моделю
вання окремих соціальних процесів на ЕОМ. 
Вони привели до повчальних аналогій між про
цесами в суспільстві та функціонуванням будь- 
якої іншої високоорганізованої, самокерованої

системи [3; 161]. Отже, відбулася третя соціотех- 
нологічна революція - інформаційно-комп’ю
терна (перша - аграрно-ремеслова, друга -  інду
стріальна) [18; 13] - інформатизація всіх сфер 
життєдіяльності суспільства і людини.

Інформаційна революція виростає з техно
логічних інновацій. Її технологічна складова, 
власне, і є комп’ютерною революцією. Вона 
радикально трансформує всі засоби обробки, 
передачі та виробництва інформації, здійснює 
все зростаючий вплив на хід історичних подій, 
змінюючи світогляд і уявлення людей. Комп’
ютерна революція радикально технологізує 
інтелектуальну діяльність. Її розвиток карди
нально впливає на ділову активність, освіту, 
політику, побут, медицину, культуру в цілому, 
світогляд і науку.

Комп’ютерна революція забезпечує техноло
гію для автоматизації та контролю виробництва, 
трансформації, передачі, зберігання і утворення 
інформації, і, особливо, знань. Вона стає не
від’ємним елементом побутового комфорту, по
легшує комунікації та взаєморозуміння людей. 
Таким чином, вона відкриває людині коротший
шлях до вільної творчої реалізації [18; 73].

*  *  *

Процес інформатизації втягнув на стику 80- 
90-х рр. XX ст. й історичну науку. Комп’юте
ри стали доступнішими для істориків; технічні 
характеристики їх ПК та програмне забезпечен
ня безперервно удосконалюється, що створює 
можливості для застосування новітніх інформа
ційних технологій в роботі історика. ПК став 
кращим засобом редагування й друку власних 
праць істориків, зручним інструментом для 
реалізації тонких джерелознавчих методик.

Поява сканерів - пристроїв для оптично
го введення в пам’ять комп’ютера тексту або 
зображувального матеріалу - дала імпульс дос
лідженням з історії культури, мистецтва, в му
зеєзнавстві та архівній справі. Цьому сприяла 
і поява оптичних дисків з величезною ( в кілька 
гігабайт) пам’яттю.

Про прогрес в цій галузі переконливо 
свідчать наступні цифри: ціни на пристрої пам’
яті знижуються щороку на 40%, на логічні еле
менти - на 25%. Швидкодія комп’ютерів тільки за 
25 років (з 1963 по 1988 рр.) зросла в 200 разів, а 
розміри й споживання енергії скоротилися в 10 
000 раз. Американські експерти приводять таке 
порівняння: якби за ці ж 25 років авіаційна про
мисловість розвивалася б так динамічно, як об
числювальна техніка, то Боінг-767 у 1988 р. можна 
було би придбати за 500 американських дол. і 
облетіти на ньому всю земну кулю за 20 хвилин, 
витративши при цьому 19 літрів пального [23; 6].
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Нова техніка дає величезну економію 
дослідницької праці (у тому числі виснажливої 
та рутинної обчислювальної). Власне, слово 
“інформатика” виникає у Франції з початку 
1960-х рр. саме для позначення автоматизова
ної обробки інформації. У 80-х рр. терміном 
“інформатика” почали позначати наукову га
лузь, що вивчала методи представлення, нако
пичення, передачі й обробки інформації за до
помогою ЕОМ. В 90-х рр. з’являється галузева 
інформатика, організуються кафедри й відділи 
соціальної, економічної, правової інформати
ки, створюються нові спеціальності, з’являються 
відповідні підручники. Однією з нових дис
циплін, що виникли на стику інформатики і 
соціо-гуманітарних наук, є історична інформа
тика. За визначенням Л.Й.Бородина, історич
на інформатика -  це наукова дисципліна, яка 
вивчає закономірності процесу інформатизації 
історичної науки і освіти [4; 14].

Поява цієї нової дисципліни і мікропро
цесорна революція (кінець 80-х - початок 90-х) 
[4; 10] відкрили історикам можливість викори
стання нових інформаційних технологій, не 
пов’язаних з обчислюванням і обробкою ста
тистичних даних: оптичне введення тексту в 
пам’ять ПК за допомогою сканера, комп’ютер
не картографування й аналіз зображень, вико
ристання систем штучного інтелекту, глобаль
них мереж.

Нові можливості протягом останніх років 
з’явилися і в традиційній сфері застосування 
комп’ютерних технологій в історичній науці - 
математико-статистичній обробці джерельних 
даних. Пакети статистичних програм стали до
ступнішими, “дружніми” для історика, збагати
лися новими методами багатовимірного анал
ізу і засобами візуалізації вихідних даних і 
результатів. Серед основних методів багатови
мірного статистичного аналізу залишаються: 
множинна регресія, факторний аналіз, автома
тична класифікація та розпізнавання образів, 
багатовимірне шкалювання, ін. [6; 13].

Змінилися умови праці істориків в архі
вах : портативний ПК (ноутбук) дозволяє ро
бити всі необхідні записи з архівних фондів у 
вигляді “м’якої копії”, що зберігається в пам’
яті комп’ютера, заносити “по ходу” ці записи в 
персональну базу даних. А портативні сканери 
дають змогу вводити в пам’ять ПК зображен
ня, старовинні документи в їх реальному виг
ляді. Нові технології дають можливість за 
кілька секунд переслати будь-яку інформацію 
(текст, графіку, мелодію ін.) навіть з портатив
ного ПК, за допомогою вмонтованого модему, 
в будь-яку точку земної кулі через мережу
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Internet, причому наявність чи відсутність те
лефонної або електромережі вже не є принци
пово важливою.

Удосконалення програмног о забезпечен
ня “стандартних” систем управління базами 
даних типу dBASEта ін., розробка спеціальних 
програм, що враховують особливості історич
них джерел (система доктора М. 'Галлера із Ге- 
тінгена) призвели до активізації ряду наукових 
центрів по створенню великих баз даних, що 
містять відомості з масових історичних джерел. 
Сьогодні у світі функціонує більше 20 великих 
банків даних у галузі історико-соціальних дос
ліджень [2; 264], які мають свій профіль, орган
ізаційну структуру і займаються розширенням 
своїх колекцій, їх розподілом, публікацією ка
талогів.

Швидкому поширенню інформатизації 
історичних досліджень сприяє “електронна по
шта”. Можливості електронних комунікацій у 
сфері науки і освіти різко зросли за останні роки, 
коли історики отримали доступ до глобальної 
мережі INTERNET з її величезними інформац
ійними ресурсами. Сьогодні історик може знай
ти в мережі інформацію практично про будь- 
який період історії в будь-якій країні. В середині 
1998 р. до Інтернету було підключено вже 100 
млн. комп’ютерів, існувало 300 серверів, що 
представляли інформацію з будь-якої теми [7; 
230], зараз ці цифри значно більші.

За допомогою сервісів Інтернету історик 
може: підключитися до іншого комп’ютера, 
який знаходиться будь-де, і працювати на ньо
му як на власному ПК; користуватися електрон
ною поштою, пересилаючи тисячі сторінок тек
сту або інформацію, виражену в будь-якому 
іншому вигляді, за хвилини; брати участь в те
леконференціях, дискусійних клубах; переноси
ти в пам’ять власного комп’ютера інформацію 
з інших серверів та знаходити потрібну інфор
мацію, задавши тільки одне слово як критерій 
пошуку, а також багато іншого.

Таким чином, в епоху комп'ютерної ре
волюції історична наука має можливість і по
винна збагатити свої методи та засоби дослід
ження. Володіння комп’ютерною грамотою 
стає не шиком, а гострою потребою для широ
кого кола дослідників історії. Наявність же стан
дартних пакетів програм робить можливим 
використання комп'ютерів та кількісних ме
тодів істориком без втручання в дослідження 
спеціаліста-програміста. А отже, сучасний ук
раїнський історик повинен якнайшвидше роз
почати використання комп'ютерів у своїй прак
тиці, щоби не залишитись на узбіччі наукового 
життя.

_____________ Серія «Історія» №5, 2000

200



Перешкодою па цьому шляху є те, що 
коп'ютери і зараз залишаються надто дороги
ми. Відсутність спеціалізації за даним профілем, 
як на рівні дипломних, так і на рівні дисертац
ійних праць, обмежує можливості підготовки 
спеціалістів. Відсутність повноцінного журна
лу, орієнтованого на проблематику квантита
тивної історії та історичної інформатики в Ук
раїні, теж штовхає на пошук потрібних знань 
за кордоном, і в першу чергу - в Росії.

Коло дослідницьких завдань історичної 
науки, які вирішуються на основі кількісних 
методів, досить велике. Найнеобхіднішими та 
ефективнішими ці методи виявляються при вив
ченні всіляких масових явищ і процесів демог
рафічного, економічного, соціального, політич
ного, культурного розвитку. Багато тенденцій 
і закономірностей розвитку масових явищ і 
процесів взагалі можуть бути виявлені лише на 
основі кількісних методів, вимагають тонких 
джерелознавчих методик. Так, скажімо, відо
мості про соціально-психологічний шар свідо
мості вилучити з джерел досить важко. Вони 
присутні у вигляді прихованої інформації. Для 
її виявлення потрібен спеціальний дослідниць
кий апарат. [17; 212] Але й будь-яке унікальне 
явище можна вивчати “кількісно”, розглянув
ши його як мікросистему, елементи якої підда
ються виміру.

У принципі, не існує таких дослідницьких 
проблем, вирішення яких не могло би бути 
найденим з допомогою ЕОМ, при умові, що: 
1) таке вирішення реально існує 2) сама пробле
ма може бути вичерпно описана, і машині по
відомлені всі правила її вирішення 3) в маши
ну закладено всю необхідну для вирішення 
дан ої проблем и інф орм ацію . Т еоретично  
кількісні методи можуть бути застосовані при 
вивченні будь-яких явищ і процесів об’єктивної 
реальності, в тому числі й історичної, оскільки 
будь-якій якості притаманна кількість. Але 
практично таке застосування можливе лише в 
тій мірі, в якій вдається отримати кількісні ха
рактеристики досліджуваних явищ.

Використовуючи математичні методи в істо
ричних студіях досліднику слід намагатися уни
кати тенденції розглядати кількісні методи як 
засоби верифікації, а також небезпеки надмірно
го узагальнення, генералізації отримуваних 
результатів. Взагалі в історичних дослідженнях 
використовується такий статистичний апарат: 1) 
повні кореляції та прямі середньої квадратної 
регресії; 2) багатовимірний кореляційний та 
регресійний аналізи; 3) дисперсійний аналіз, 
канонічні кореляції, аналіз часових рядів; 4) 
факторний аналіз, що допомагає чисельно ви
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разити значення фактору для кожного з дослід
жуваних об’єктів. Ці методи використовують
ся й при джерелознавчій критиці [8; 126].

Помилки можуть викликатися невідповідн
істю чи обмеженістю теоретико-методологічних 
посилок, виходячи з яких проводиться вимір, 
або неточністю самих вимірів. Сам же по собі 
жоден метод не гарантує вірного його викори
стання. Потрібен синтез ідей і методів, оскіль
ки синтез теорій, підходів та методів і конкрет
но-наукових концепцій є запорукою розвитку 
будь-якої науки. Побудова ж моделі та внесен
ня в неї емпіричних даних - це спосіб уточнен
ня і вдосконалення теорії. [12; 3]

Кількісні методи, як і методи описові, мо
жуть просунути істориків на шляху поглиблен
ня знань про минуле тільки в тому випадку, 
коли формально-кількісний аналіз поєднуєть
ся з якісним, сутнісно-змістовим. Більшість 
математичних методів (включаючи найск
ладніші) істориками-кліометристами були зас
воєні ще в середині 80-х років, і подальше роз
ширення їх математичних засобів вимагало 
нових підходів. Практично весь арсенал мате
матичної статистики реалізований в стандарт
них статистичних пакетах, і при наявності ПК 
історик-дослідник у принципі може обробляти 
свої дані самостійно, без посередника-програ- 
міста. Сьогодні важко уявити історичну інфор
матику без таких відомих зарубіжних розро
бок, як KLEIO, SOCRATES, W INCENS, а 
також програм, що реалізують методи re co rd  
lin kage. Нашим спеціалістам відомі також ра
дянські розробки : Q ualiD atE , П росис, 
FuzzyClass та ін. [4; 16].

Основна мета застосування математич
них методів в історичних дослідженнях полягає 
у тому, щоб у результаті обробки й аналізу 
вихідних кількісних показників цими методами 
отримати нову, безпосередньо не виражену у 
вихідних даних інформацію про явища і про
цеси, які вивчаються.

*  *  *

Питання про те, чи потрібно застосовувати 
кількісні методи в історичних дослідженнях, 
можна вважати вирішеним [13; 9]. Стає очевид
ним, що головним є не питання про те, чи 
потрібні кількісні методи історичній науці, і не 
про те, де їх можна застосовувати (досвід пока
зав, що вони можуть знайти використання при 
вивченні будь-яких істричних явищ і процесів), 
а про те, як їх слід застосовувати, щоби справді 
поглибити пізнання минулого. Використання 
істориком кількісних методів повинно виходи
ти на аналітичний рівень, давати приріст нау
кового знання.
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До цих пір вчені світу не виробили одно
значного ставлення до квантитативної історії. 
Але очевидно, що в багатьох дослідженнях вже 
не обійтись без знання комп’ютерної грамоти і 
основ програмування, без вміння застосовува
ти математико-статистичні та інші нові методи 
дослідження. Комп’ютер дозволив людині 
звільнитися від рутинних розумових операцій, 
дає можливість скоріше оволодіти обраною  
спеціальністю, багатствами світової культури. 
В цілому, використання нових методів веде до 
збагачення пізнавальних засобів істориків, їх 
методичного та технічного переозброєння, 
більшої чіткості в дослідженнях, організаційної 
перебудови та мобілізації зусиль [22; 374].

Ми далекі від ідеалізації Америки та Росії, 
але українці можуть запозичити позитивний 
досвід своїх американських та російських колег, 
маючи можливість відкидати те, що не виправ
дало себе перевіркою часом. Актуальним зав
данням для українських вчених зараз могла би 
бути організація кліометричних досліджень, 
прикладом для якої (в якійсь мірі) могла б слу
гувати подібна організація в американців та 
росіян.

Необхідно поставити питання про опублі
кування стандартних програм та інструкцій до 
них, які б дозволяли історику без спеціальної 
математичної освіти застосовувати той чи 
інший метод. Такі проблемно зорієнтовані про
грами вже стають масовими [9; 9].

Назріла потреба у застосуванні математич
ної логіки там, де треба розібратись у класифі
кації ознак. Теорію алгоритмів, теорію рішень 
і перевірки статистичних гіпотез можна викори
стовувати для вирішення таких питань, як 
аналіз літературного стилю, почерку. Теорія 
вірогідностей та математична статистика можуть 
застосовуватись в історичній демографії; теорія
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ігор - для побудови моделей в історичній еко
номіці; теорія графів -при аналізі потоків інфор
мації чи потоків торгових вантажів [11; 263]. 
Відкритим залишається питання про коопера
цію наукових колективів, необхідну для уник
нення зайвого дублювання. Органом, який би 
координував зусилля спеціалістів у цих на
прямках, могла б стати спеціалізована лабора
торія при Інституті історії АН України, або ж в 
якості громадської чи, навіть, приватної орган
ізації. Необхідна наявність спеціальних центрів 
- бібліотек програм та архівів матеріалів, підго
товлених для ЕОМ. Необхідно створити вітчиз
няну спеціалізовану WEB-сторінку в Інтернеті 
для кліометристів, де вони могли б обмінюва
тись досвідом, дізнаватись про найсучасніші 
досягнення своїх колег в Україні та за кордо
ном. Назріло питання покращення інформова
н о ї  про роботи із застосуванням ЕОМ. Доц
ільно в одному з історичних журналів чи 
спеціалізованому бюлетні публікувати відо
мості про такі роботи, як це робиться у США 
та Росії.

Українська історична наука в цілому, на 
наш погляд, потребує виходу на новий якісний 
рівень. Історична наука стоїть на шляху запо
зичення багатьох методів з інших наук. Так, 
факторний аналіз було створено в надрах пси
хології, контент-аналіз був розроблений соціо
логами; методи роботи з історичними текстами 
(алгоритми атрибуції, генеалогії текстів) ухо
дять корінням у філологію, лінгвістику. Коефі
цієнт кореляції винайшов біолог - для біомет- 
рики [5; 90]. Нетреба бути великим футуристом, 
щоби передбачити, що в подальшому науки, 
зберігаючи свою специфіку, будуть і далі зба
гачувати одна одну. Цим шляхом піде й украї
нська історична інформатика.
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ВИТОКИ АЦТЕКСЬКОЇ КОСМОЛОГІЧНОЇ 
ПАНОРАМИ ВСЕСВІТУ
ЗАН М.П.

Ацтекський монарх-філософ Нецагуалкой- 
отл (1402-1472) із сумнівом писав про сутність 
земного існування, іллюзію буття. До свого 
раціонального обгрунтування подібні космо
логічні ідеї виступали в рамках усної традиції. 
Здебільшого у формі міфів, де ідеї фіксувались 
на основі символів.

На сучасному етапі вихідним завданням 
етнології є проникнення в символіку минуло
го. У данному випадку це стосується витоків 
космологічної системи ацтеків.

Враховуючи специфіку джерельної бази 
вдамося до ретроспективно-проблематичного 
аналізу предмету дослідження.

Для цього зосередимо увагу на таких питан
нях; коли науа розробили космологічну систе
му, що розквітла в умовах ацтекської імперії?; 
коли проявляються риси даної системи?; яка 
ймовірність прямої передачі традиції?

Джерельний аналіз [1] дозволяє виділити три 
основні положення, власне, ацтекської космо
логії: а) уявлення про вічну боротьбу двох на
чал (життя і смерті, світла і темряви і т.д.) 
б) розвиток Всесвіту за циклічним сценарієм, 
катастрофічний фінал і наступне оновлення

світу; в) градація Всесвіту в горизонтальному 
(4 частини світу з центром) та вертикальному 
(ІЗ небес і 9 пекл) напрямках. Крім цього, вир
ізняється ще ряд космологічних категорій: не
обхідність загальної основи; ідея про основні 
елементи; залежність людини від волі божеств, 
які уособлюють сили природи; необхідність 
«спілкування» із божествами в рамках культу.

Говорячи про ймовірність прямої передачі 
традиції, відмітимо позицію М.Жирова, який, на 
основі додавання тривалості циклів, вираховує 
дату всесвітнього потопу (13102 р. до н.є.) як 
відголос Атлантиди [2]. Апологетом позаземно
го впливу на становлення цивілізаційних форм 
виступає Е. фон Денікен [3]. Наявні логічні вис
новки, однак (в рамках сучасної наукової пара
дигми), виступають не цілком обгрунтованими.

«Реабілітовані» археологами знахідки, що 
відносяться до доархаїчного (VII - кінець III 
тис. до н.е.) та архаїчного періоду (кінець 111 - 
кінець І тис. до н.є.) поки що не дають підстав 
гадати про складання космологічної, втім міфо
логічної системи [4]. Наявні випадки культових 
жертвоприношень, поховань важко детерміні- 
зувати виявом свідомого наслідування традицій.
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